Школьный этап  Всероссийской олимпиады школьников

 2010-2011 уч.года по русскому языку.

 Задания

                                                                                10 класс

1. Нормы русского литературного языка

1. Исправьте грамматические ошибки в приведенных примерах.

А) Мать любила и гордилась своим сыном.  

 Б) Свидетель показал о том, что видел обвиняемого именно 24 января.

В) Мемориальный памятник установлен на площади.

 Г) С ним произошел неприятный инцидент. Итого 2балла 

2. Так уж повелось, что, к сожалению, букву ё постоянно  в книгах и газетах заменяют  буквой  е. Немудрено вообще забыть, где пишется Ё, где Е.

Укажите, в каких словах пишется и произносится только Е:

Опека, афера, челн, новорожденный. Итого1 балл

3. В каких словах ударение падает на последний слог?

Жалюзи,  газопровод,  ворожея, позвонит, нефтепровод, каталог.

Итого 3 балла, 0,5 за каждый правильный ответ

II. История русского языка

1. Тюркское по происхождению название болгарского кислого молока  мы привыкли называть йогуртом. Такое написание слова является неточным. Как правильно надо было бы писать это слово? 

Справочный материал: 

Англ. – yog(h)urt;  франц. – yoghurt, yaghurt;  нем. -  Jog(h)urt. 

Славянские языки: чешское – jogurt; словацкое – jogurt.  Итого 4балла

2. В нашем языке много «парных слов»: сторож-страж, Млечный - молоко, дерево - древо. В корнях этих слов чередуются полногласные и неполногласные сочетания букв. Напишите, что вы знаете об этом фонетическом явлении в русском языке.

Это фонетическое явление лежит в основе названия реки Смородины, знакомой вам по сказкам и былинам. Как вы думаете, существовала ли такая река на самом деле? Что могло означать её название? Свой ответ аргументируйте. Итого 5баллов

III. Язык художественных произведений

1. Прочитайте слова: течь, поток, восток, наутек.

Являются ли эти слова однокоренными? Докажите свою точку зрения.

Какое из толкований слова «течь» вы считаете более исторически правильным и почему: а) «Размеренно, спокойно двигаться, следовать, проходить, уходить, продолжаться»; 

б) «Стремительно двигаться, бежать»?  Итого 5баллов

IV. Современный русский язык

1. Распределите языки по четырём языковым семьям:

Индоевропейская семья:

Уральская (финно-угорская) семья:

Тюркская  семья:

Кавказская семья:

Татарский, испанский, немецкий, венгерский, литовский, русский, греческий, азербайджанский, грузинский, финский, турецкий, иранский, эстонский    Итого 6 баллов

2. Найдите пару, в которой слова имеют одинаковые окончания:

А) Столовая – стая

Б) Портной - герой

В) Рыбачий – рабочий

Г) Лекторий – лисий   Итого 2балла

3. Дайте толкование лингвистическому термину пароним. Приведите примеры. Итого 2 балла

V. Творческая работа

Напишите сочинение-миниатюру  в художественном стиле в жанре рассказа на тему «Книга».

Итого 10 баллов                                         

   Итого 40баллов

